
`                                                       
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524 

 
 Αθήνα,06/04/2021 
 Αριθµ. Πρωτ.: 308/63598 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Μέτρα στήριξης, προστασίας και ανάπτυξης του ορεινού όγκου της Στερεάς 

Ελλάδας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  4589/26-2-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Μουλκιώτης, Γ. 
Αρβανιτίδης, ∆. Κωνσταντόπουλος και Α. Πάνας, για τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 
 
 Πρόγραµµα LEADER για την ανάπτυξη µε πρωτοβουλία τοπικών κοινοτήτων 
(CLLD) 
Στο πλαίσιο του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, το CLLD – LEADER 
αφορά ποσό ύψους 302 εκατ. €. 
Τα τελευταία 20 χρόνια, η προσέγγιση LEADER αναφορικά µε την ανάπτυξη µε πρωτοβουλία 
τοπικών κοινοτήτων (CLLD) που χρηµατοδοτήθηκε από τα διαρθρωτικά και ταµεία Αγροτικής 
Ανάπτυξης, βοήθησε τους τοπικούς παράγοντες να εξετάσουν τη µακροπρόθεσµη δυναµική της 
περιοχής εφαρµογής του προγράµµατος και αποδείχθηκε ένα αποτελεσµατικό και αποδοτικό 
εργαλείο στην υλοποίηση αναπτυξιακών πολιτικών.  
Σκοπός του εφαρµοζόµενου προγράµµατος είναι να ενισχυθούν «νέες και πιο καινοτόµες» 
προσεγγίσεις µε βάση τα καινούρια αναπτυξιακά δεδοµένα και εργαλεία (όπως, τάση επιστροφής 
νέων στην ύπαιθρο, κοινωνικές πρωτοβουλίες, διασύνδεση αγροτικού τοµέα µε τον πολιτισµό, τον 
τουρισµό και το περιβάλλον), αυξάνοντας σχετικές συνέργειες για την αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας και βιωσιµότητας των αγροτικών περιοχών σύµφωνα µε τον αναπτυξιακό και 
στρατηγικό σχεδιασµό της χώρας για την αγροτική ανάπτυξη.  
Το εν λόγω µέτρο είναι πλέον εκχωρηµένο στις Περιφέρειες και, εν προκειµένω, για τη Στερεά 
Ελλάδα, υλοποιείται από τέσσερις Οµάδες Τοπικής ∆ράσης και ελέγχεται από την ΕΥ∆ Στερεάς 
Ελλάδας. 
 
Την παρούσα χρονική περίοδο, έχουν ολοκληρωθεί οι προσκλήσεις και έχουν γίνει εντάξεις ως 
εξής: 
 
Έργα ∆ηµοσίου χαρακτήρα: 
1. Αναπτυξιακή Ευβοίας: 12 έργα αξιολογηµένα θετικά µε ∆ηµόσια δαπάνη 1.719.000,00€  
2. Αναπτυξιακή Νότιας Ευβοίας: 3 ενταγµένα έργα µε ∆ηµόσια δαπάνη 1.540.000,00€  
3. Αναπτυξιακή Ελικώνα: 13 ενταγµένα έργα µε ∆ηµόσια δαπάνη 2.192.000,00€  
4. Αναπτυξιακή ΟΑΣΕ (Οργανισµός Ανάπτυξης Στερεάς Ελλάδας): 16 ενταγµένα έργα µε ∆ηµόσια 
δαπάνη 2.068.752,42€ 
 
Ιδιωτικά Έργα: 
1.Αναπτυξιακή Ευβοίας: 53 ενταγµένα έργα µε ∆ηµόσια δαπάνη 4.500.000€  
2. Αναπτυξιακή Νότιας Ευβοίας: 34 ενταγµένα έργα µε ∆ηµόσια δαπάνη 4.200.00€  
3.Αναπτυξιακή Ελικώνα: 30 ενταγµένα έργα και 7 υπό ένταξη µε ∆ηµόσια δαπάνη 3.555.092,09€  
4.Αναπτυξιακή ΟΑΣΕ (Οργανισµός Ανάπτυξης Στερεάς Ελλάδας): 29 ενταγµένα έργα µε ∆ηµόσια 
δαπάνη 2.548.000€ 
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Στην παρούσα χρονική στιγµή, έχουν ολοκληρωθεί τα πληροφοριακά συστήµατα πληρωµών 
(ΠΣΚΕ και ΟΠΣΑΑ) και ήδη γίνονται οι πρώτες καταχωρήσεις αιτηµάτων δικαιούχων και οι 
σχετικές πληρωµές σε επίπεδο χώρας. 
Λαµβάνοντας υπόψη και τις ανάγκες άλλων µέτρων του ΠΑΑ, καταβάλλεται η µέγιστη προσπάθεια, 
ώστε να υλοποιηθεί πλήρως και ορθά, σύµφωνα µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο και τους 
κοινοτικούς κανονισµούς, το CLLD/LEADER, µε τη διάθεση του µέγιστου των πόρων, για την 
επίτευξη των τεθέντων στόχων εκροών και εν τέλει της ενδυνάµωσης των τοπικών κοινωνιών. 

 Μέτρα και ∆ράσεις του ΠΑΑ 2014-2020 για τη στήριξη των περιοχών (ορεινών - µε 
φυσικά και ειδικά µειονεκτήµατα) και την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητάς τους 

Α. Στήριξη των ορεινών περιοχών και των περιοχών µε φυσικά και ειδικά µειονεκτήµατα στο 
πλαίσιο του Μέτρου 13. 
Tο Μέτρο 13: «ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΖΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΦΥΣΙΚΑ Ή ΑΛΛΑ 
ΕΙ∆ΙΚΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ» του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 
περιλαµβάνει τα παρακάτω Υποµέτρα: 
Υποµέτρο 13.1: Χορήγηση αντισταθµιστικής ενίσχυσης σε ορεινές περιοχές. 
Το Υποµέτρο 13.1 εφαρµόζεται σε όλες τις περιοχές που είναι χαρακτηρισµένες ως ορεινές µε 
βάση την Οδηγία του Συµβουλίου 81/645/ΕΟΚ, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, και όπως 
αυτές αποτυπώνονται στο ισχύον Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020. 
Εξυπακούεται ότι στο εν λόγω Υποµέτρο έχουν ενταχθεί όλες οι περιοχές της Στερεάς Ελλάδας που 
πληρούν το κριτήριο του χαρακτηρισµού ως ορεινές, βάσει των οριζοµένων στην Οδηγία 
81/645/ΕΟΚ του Συµβουλίου της ΕΕ. 
Υποµέτρο 13.2: Χορήγηση αντισταθµιστικής ενίσχυσης σε περιοχές µε φυσικούς περιορισµούς, 
εκτός των ορεινών.  
Το Υποµέτρο 13.2 εφαρµόζεται: α) στις περιοχές που υπόκεινται σε φυσικούς περιορισµούς που 
προκαλούνται από δυσχερείς κλιµατολογικές ή εδαφολογικές συνθήκες ή συνδυασµό τους, 
σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 32 Καν. (ΕΕ) αριθ. 1305/2013, και όπως αυτές 
αποτυπώνονται στο ισχύον Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 µετά τη νέα 
οριοθέτηση και β) στις περιοχές της Οδηγίας του Συµβουλίου 81/645/ΕΟΚ, όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει, οι οποίες ήταν επιλέξιµες βάσει του άρθρου 36 στοιχείο α) σηµείο ii) του 
Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 1698/2005, κατά την περίοδο προγραµµατισµού 2007-2013, και οι 
οποίες πλέον ανήκουν στις περιοχές χωρίς περιορισµούς µετά τη νέα οριοθέτηση. Στο εν λόγω 
Υποµέτρο, σύµφωνα µε τα στοιχεία της νέας οριοθέτησης, έχουν ενταχθεί τριάντα επτά (37) 
περιοχές της Π.Ε. Βοιωτίας, σαράντα επτά (47) περιοχές της Π.Ε. Ευβοίας, εξήντα µία (61) 
περιοχές της Π.Ε. Φθιώτιδας και δώδεκα (12) περιοχές της Π.Ε. Φωκίδας. 
Υποµέτρο 13.3: Χορήγηση αντισταθµιστικής ενίσχυσης σε περιοχές µε ειδικά µειονεκτήµατα. 
Το Υποµέτρο 13.3 εφαρµόζεται στις περιοχές µε ειδικούς περιορισµούς, παραµεθόριες και 
νησιωτικές περιοχές, όπου είναι απαραίτητη η διατήρηση της υπαίθρου και η µη εγκατάλειψη της 
γεωργικής δραστηριότητας, σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του άρθρου 32 Καν. (ΕΕ) αριθ. 
1305/2013 και όπως αυτές αποτυπώνονται στο ισχύον Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 
2014-2020 µετά τη νέα οριοθέτηση. Στο εν λόγω Υποµέτρο δεν έχουν ενταχθεί περιοχές της 
Στερεάς Ελλάδας, δεδοµένου ότι δεν πληρούν τα σχετικά κριτήρια. 
Όσον αφορά στα προεκτεθέντα σχετικά µε το Μέτρο 13, επισηµαίνεται ότι οι ενισχύσεις στους 
γεωργούς των ορεινών περιοχών και άλλων περιοχών που αντιµετωπίζουν φυσικά ή και άλλα 
µειονεκτήµατα, χορηγούνται ετησίως ανά εκτάριο γεωργικής έκτασης, προκειµένου να 
αποζηµιωθούν οι γεωργοί για το σύνολο των πρόσθετων δαπανών και την απώλεια εισοδήµατος που 
σχετίζονται µε µειονεκτήµατα της γεωργικής παραγωγής στη σχετική περιοχή. Επισηµαίνεται ότι οι 
εν λόγω ενισχύσεις θα συνεχιστούν και στην επόµενη προγραµµατική περίοδο. 
 
Β. Ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας στις ορεινές περιοχές της Στερεάς Ελλάδας 
Από τις βασικές προτεραιότητες και στόχους του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
(ΥΠΑΑΤ) είναι η κατεύθυνση πόρων στους κατ’ εξοχήν παραγωγικούς τοµείς της ελληνικής 
οικονοµίας. Στο πλαίσιο αυτό, έχουν προκηρυχθεί και ήδη βρίσκονται στο στάδιο υλοποίησης, 
αναπτυξιακά προγράµµατα που αφορούν σε δράσεις του πρωτογενούς τοµέα, αλλά και του τοµέα 
µεταποίησης, εµπορίας και προώθησης των προϊόντων. 
Το Υποµέτρο 4.2. ενισχύει επενδύσεις στη µεταποίηση, εµπορία ή και ανάπτυξη γεωργικών 
προϊόντων, µε στόχους την αύξηση της προστιθέµενης αξίας, την ασφάλεια και την εξωστρέφεια των 
προϊόντων, καθώς και την ενσωµάτωση διαδικασιών καινοτοµίας και χρήσης νέων τεχνολογιών 
φιλικών προς το περιβάλλον για τον περιορισµό του φαινοµένου της κλιµατικής αλλαγής, αλλά και 
για τη διατήρηση των υφιστάµενων ή τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 
∆ικαιούχοι της ∆ράσης 4.2.1 «Μεταποίηση, εµπορία ή και ανάπτυξη µε τελικό προϊόν εντός του 
Παραρτήµατος Ι της Συνθήκης Λειτουργίας για την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΛΕΕ) (γεωργικό προϊόν)» 
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του Υποµέτρου 4.2, είναι πολύ µικρές, µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, όπως αυτές ορίζονται στην 
αριθ. 2003/361/ΕΚ σύσταση της Επιτροπής (L 124/36/20.5.2003), καθώς και µεγάλες 
επιχειρήσεις. Είναι επιλέξιµη κάθε µορφή επιχείρησης του προηγούµενου εδαφίου, η οποία έχει 
την υποχρέωση τήρησης βιβλίων Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας, µε εξαίρεση τις επιχειρήσεις που 
λειτουργούν υπό τη µορφή της κοινωνίας, της εταιρείας αστικού δικαίου και της κοινοπραξίας. 
Ο προϋπολογισµός των αιτήσεων στήριξης στο πλαίσιο της ∆ράσης 4.2.1 κυµαίνεται από 600.000€ 
έως 5.000.000.000€. Το ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται σε 40% του επιλέξιµου προϋπολογισµού 
και προσαυξάνεται άπαξ κατά 20 ποσοστιαίες µονάδες µόνον στην περίπτωση δράσεων που 
συνδέονται µε συγχωνεύσεις οργανώσεων παραγωγών, υπό τον όρο ότι η ανώτατη συνδυασµένη 
στήριξη δεν υπερβαίνει το 90%. 
Στο πλαίσιο της ∆ράσης 4.2.2. «Μεταποίηση, εµπορία ή και ανάπτυξη µε τελικό προϊόν εκτός του 
Παραρτήµατος Ι της Συνθήκης Λειτουργίας για την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΛΕΕ) (µη γεωργικό 
προϊόν)» είναι επιλέξιµες µόνον οι πολύ µικρές, µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις. Ο 
προϋπολογισµός των αιτήσεων στήριξης στο πλαίσιο της ∆ράσης 4.2.2 κυµαίνεται από 600.000€ 
έως 3.000.000.000€. Το ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται σε 40% του επιλέξιµου προϋπολογισµού 
για τις πολύ µικρές και µικρές επιχειρήσεις και σε 35% για τις µεσαίες επιχειρήσεις. 
Ενδεικτικά, αναφέρονται οι επιλέξιµες δαπάνες των ανωτέρω δράσεων: 
 Κατασκευή ή βελτίωση κτηριακών υποδοµών 
 ∆ιαµόρφωση περιβάλλοντος χώρου  
 Αγορά, µεταφορά και εγκατάσταση εργαστηριακού εξοπλισµού  
 Αγορά καινούργιων µεταφορικών οχηµάτων  
 Απόκτηση πιστοποιητικών διασφάλισης ποιότητας  
 ∆απάνες εξοπλισµού για τη διοικητική υποστήριξη της επιχείρησης  
 ∆απάνες συµβούλων (αρχιτέκτονες, µηχανικοί κ.ά.)  
Ενηµερωτικά, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο της ∆ράσης 4.2.1, υποβλήθηκαν στην Περιφέρεια 
Στερεάς Ελλάδας 18 αιτήσεις στήριξης στους ακόλουθους τοµείς: 
 

ΤΟΜΕΙΣ ΠΛΗΘΟΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 
ΚΡΕΑΣ 3 
ΓΑΛΑ 4 
ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ 3 
∆ΗΜΗΤΡΙΑΚΑ 1 
ΕΛΑΙΟΥΧΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 3 
ΟΠΩΡΟΚΗΠΕΥΤΙΚΑ-
ΑΚΡΟ∆ΡΥΑ-ΞΗΡΟΙ 
ΚΑΡΠΟΙ 

4 

ΞΥ∆Ι 2 
 
Σηµειώνεται ότι ορισµένες αιτήσεις στήριξης αφορούν σε περισσότερους του ενός τοµείς. 
Αντίστοιχες προκηρύξεις για επενδύσεις στη ∆ράση 4.2.1 του ΠΑΑ 2014-2020, µε συνολικό 
αιτούµενο προϋπολογισµό µέχρι 600.000€, έχουν εκδοθεί και από τις Περιφέρειες της χώρας σε 
συνεννόηση µε το ΥΠΑΑΤ. 
Επίσης, στο πλαίσιο της ∆ράσης 4.2.2, υποβλήθηκε µία αίτηση στήριξης που αφορά στην 
παραγωγή προϊόντων θρέψης φυτών, επιλέξιµου προϋπολογισµού της τάξεως του 1.000.000€ 
περίπου. 
 
Συστήµατα ποιότητας των γεωργικών προϊόντων και των τροφίµων»- Πιστοποίηση της 
χρήσης «Προϊόν Ορεινής Γεωργίας» 

Με τον Κανονισµό (EE) αριθ. 1151/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου «για 
τα συστήµατα ποιότητας των γεωργικών προϊόντων και των τροφίµων», προβλέφθηκε η θέσπιση της 
προαιρετικής ένδειξης «Προϊόν Ορεινής Γεωργίας», προκειµένου να αποκτήσουν οι παραγωγοί των 
ορεινών περιοχών ένα αποτελεσµατικό µέσο για την καλύτερη εµπορία των προϊόντων τους, για τον 
περιορισµό των κινδύνων σύγχυσης των καταναλωτών όσον αφορά στην ορεινή προέλευση των 
προϊόντων που διατίθενται στην αγορά και για τη διευκόλυνση των παραγωγών ορεινών προϊόντων 
στην ενηµέρωση των καταναλωτών σχετικά µε στοιχεία, τα οποία θα προσδώσουν προστιθέµενη 
αξία στα προϊόντα τους.  
Με τον ίδιο Κανονισµό, θεσπίστηκε το Σύστηµα Προστατευόµενων Ονοµασιών Προέλευσης (ΠΟΠ) 
και Προστατευόµενων Γεωγραφικών Ενδείξεων (ΠΓΕ). 
Ο ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ ορίστηκε ως η αρµόδια αρχή της χώρας για τη διενέργεια των ελέγχων και 
για την εξακρίβωση της συµµόρφωσης των ΠΟΠ/ΠΓΕ Προϊόντων µε τις νοµικές απαιτήσεις.   
Λόγω της αρµοδιότητάς του αυτής, ο ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ έγινε αποδέκτης πολλών αιτηµάτων 
παραγωγών και επιχειρήσεων σχετικά µε την ενεργοποίηση της δυνατότητας πιστοποίησης 
προϊόντων ορεινής παραγωγής.  
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Στην κατεύθυνση καθορισµού των απαιτούµενων ενεργειών για την ανάπτυξη του νέου αυτού 
συστήµατος ποιότητας και την ανάθεση της αρµοδιότητας στον ΕΛ.Γ.Ο.–∆ΗΜΗΤΡΑ, αποφασίστηκε 
ο καθορισµός εθνικού πλαισίου για τις διαδικασίες αναγνώρισης των προϊόντων Ορεινής Γεωργίας 
και για τις διαδικασίες ελέγχου και πιστοποίησης των παραγωγών/επιχειρήσεων που θα κάνουν 
χρήση της ένδειξης αυτής. 
 
Γεωργική Επαγγελµατική Εκπαίδευση και Κατάρτιση 
 
Ο ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ είναι ο κύριος φορέας αγροτικής εκπαίδευσης και κατάρτισης του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε βασική αποστολή την οργάνωση και 
υποστήριξη της Γεωργικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, καθώς και την 
οργάνωση και λειτουργία της δια βίου επαγγελµατικής κατάρτισης των αγροτών ή 
υποαπασχολούµενων στον αγροτικό τοµέα. Στόχος της γεωργικής επαγγελµατικής κατάρτισης που 
προσφέρει ο ΕΛ.Γ.Ο.–∆ΗΜΗΤΡΑ κυρίως στους νέους αγρότες, ηλικίας έως 40 ετών, είναι η παροχή 
εξειδικευµένων γνώσεων και δεξιοτήτων που προωθούν την καινοτοµία και την επιχειρηµατικότητα, 
συµβαδίζουν µε τις σύγχρονες εξελίξεις της τεχνολογικής ανάπτυξης και είναι προσαρµοσµένες 
στις νέες συνθήκες ανταγωνισµού.  
 
Τα Κέντρα «∆ΗΜΗΤΡΑ», ως δοµές επαγγελµατικής κατάρτισης και δια βίου µάθησης, υλοποιούν 
διάφορες δράσεις αγροτικής επαγγελµατικής κατάρτισης, µεταξύ αυτών και δράσεις κατάρτισης 
κτηνοτρόφων, µε σκοπό την επαγγελµατική αναβάθµιση και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του 
ανθρώπινου δυναµικού που δραστηριοποιείται στην κάθε περιοχή, µε έµφαση και στις ορεινές και 
εκπαιδευτικές περιοχές, ώστε να παραχθούν προϊόντα αυξηµένης προστιθέµενης αξίας, µε 
σεβασµό προς τον καταναλωτή αλλά και το περιβάλλον. Αναπόσπαστο µέτρο των πεδίων 
κατάρτισης αποτελούν και τα κάτωθι µαθήµατα:  
 Μοντέλα οργάνωσης αγροτών. Οµάδες παραγωγών. Ο ρόλος τους στις νέες συνθήκες της 
αγοράς. ∆ιεπαγγελµατικές οργανώσεις. Στρατηγικοί στόχοι και προοπτικές.  
 Υπάρχουσα Κατάσταση και προοπτικές της κτηνοτροφίας στην Ελλάδα. 
Προγραµµατισµός/σχεδιασµός της εκµετάλλευσης, καθορισµός στόχων και σκοπών. Καθορισµός 
ζωικού κεφαλαίου - Κριτήρια επιλογής.   
 Επιχειρηµατικότητα στον Πρωτογενή τοµέα.  
 Αξιοποίηση διαδικτύου για τη διακίνηση - προώθηση γεωργικών προϊόντων. 
 Μεταποίηση Αγροτικών Προϊόντων.  
 
Ο ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ ανέλαβε το 2019 την υλοποίηση των δράσεων κατάρτισης των δικαιούχων 
του υποµέτρου 6.1 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών» του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 
2014–2020, µε τη µορφή 2 Πράξεων ενταγµένων στο Μέτρο 01: «∆ράσεις µετάδοσης Γνώσεων και 
Ενηµέρωσης» του ΠΑΑ 2014-2020. Συγκεκριµένα, οι Πράξεις αφορούν και στους δικαιούχους 
κτηνοτρόφους. Στο σύνολο της Επικράτειας, οι δικαιούχοι κτηνοτρόφοι ανέρχονται σε 2.168.  
 
Στο πλαίσιο των νέων προληπτικών µέτρων που έχει λάβει η Κυβέρνηση για την αντιµετώπιση της 
έξαρσης της πανδηµίας του COVID-19 στη χώρα και αφορούν στα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, ο 
ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ προχώρησε, για δεύτερη φορά, στην αναστολή όλων των δράσεων Κατάρτισης 
των «Νέων Γεωργών» που ανήκουν στις Ενταγµένες Πράξεις µε κωδικούς ΟΠΣΑΑ 0010933862 και 
0011479659. 
Ωστόσο, για την οριστική αντιµετώπιση των προβληµάτων κατάρτισης έπρεπε να καταρτιστεί µελέτη 
εφαρµογής Τηλε-εκπαίδευσης, κάτι το οποίο δεν προβλεπόταν στο ΠΑΑ 2014- 2020 και για την 
οποία απαιτούνταν η τροποποίησή του. Η πρόταση τροποποίησης υποβλήθηκε στην Επιτροπή στο 
τέλος ∆εκεµβρίου του 2020. Όσον αφορά στη δυνατότητα για άµεση επανεκκίνηση των Π.Κ. µέσω 
της τηλεκατάρτισης, σηµειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Ο. είναι σε αυξηµένη ετοιµότητα, καθώς στις ΕΠΑΣ, η 
εκπαιδευτική διαδικασία υλοποιείται µε τηλεκπαίδευση χρησιµοποιώντας την ειδική πλατφόρµα 
(ekatartisi), που γι’ αυτόν το λόγο έχει δηµιουργηθεί.  
Σε συνέχεια των ανωτέρω και κατόπιν της έγκρισης της 8ης Τροποποίησης του ΠΑΑ 2014-2020 
από την Ε.Ε, υπεγράφη στις 17 Μαρτίου η 2η τροποποίηση της υπ’ αριθ. 11510/14.12.2016 
(ΦΕΚ 4113/Β/21.12.2016) Απόφασης του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε τίτλο: 
«Πλαίσιο Εφαρµογής της ∆ράσης 1.1.1. «∆ράσεις Κατάρτισης και Ανάπτυξης ∆εξιοτήτων για νέους 
γεωργούς και µικρές γεωργικές εκµεταλλεύσεις» του Μέτρου 1 «∆ράσεις Μετάδοσης Γνώσεων και 
Ενηµέρωσης του ΠΑΑ 2014 -2020».  
Μέσω της νέας τροποποίησης της υπουργικής απόφασης θα πραγµατοποιηθούν αντίστοιχα 
προγράµµατα τηλεκατάρτισης, ώστε να διασφαλιστεί η οµαλή ολοκλήρωση του προγράµµατος και η 
αποπληρωµή των δικαιούχων. Η τροποποίηση της απόφασης αφορά περίπου 5.000 Νέους 
Γεωργούς, καθώς επίσης συνολικά το µέγεθος της δαπάνης ανέρχεται περίπου στα 4.875.000 
ευρώ. Μετά την έκδοση της σχετικής εγκυκλίου εφαρµογής ο ΕΛΓΟ ∆ΗΜΗΤΡΑ αναµένεται να 
ξεκινήσει το Πρόγραµµα Τηλεκατάρτισης σε περίπου ένα µήνα. 
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Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, ο αριθµός των δικαιούχων 
κτηνοτρόφων και υπόχρεων κατάρτισης ανέρχεται στους εκατόν ογδόντα τέσσερις (184), εκ των 
οποίων: 
- εκατόν πενήντα επτά (157) πήραν βεβαίωση επιτυχούς παρακολούθησης Προγράµµατος 
Κατάρτισης από τον ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ, 
- δώδεκα (12) έχουν ενταχθεί σε δύο (2) Προγράµµατα Κατάρτισης, τα οποία βρίσκονται από τις 
09-11-2020 σε παύση, λόγω της πανδηµίας του COVID-19 και  
- δεκαεπτά (17) δεν έχουν ενταχθεί ακόµη σε Πρόγραµµα Κατάρτισης, λόγω της πανδηµίας του 
COVID-19. 
 
Στήριξη των Ελληνικών Φυλών Αγροτικών Ζώων  

Στο πλαίσιο του Μέτρου 10 – Υποµέτρο 10.2 του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 
2014-2020, υλοποιείται η ∆ράση 10.1.9 «∆ιατήρηση απειλούµενων αυτόχθονων φυλών αγροτικών 
ζώων», µε σκοπό την παροχή στήριξης στους κατόχους αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων, 
προκειµένου να διατηρήσουν ή και να αυξήσουν τον αριθµό των ζώων αυτών. 

Μέχρι σήµερα, έχουν προκηρυχθεί δύο προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος, µε συνολικό 
προϋπολογισµό 49 εκατ. ευρώ (38 εκατ. για την 1η πρόσκληση και 11 εκατ. για την 2η πρόσκληση 
αντίστοιχα). 

Η εν λόγω ∆ράση, η οποία είναι 5ετούς διάρκειας, αποτελεί συγχρηµατοδοτούµενο έργο, µε 
ποσοστό χρηµατοδότησης 100% και αφορά στην ετήσια καταβολή οικονοµικής ενίσχυσης ανά 
είδος επιλέξιµου ζώου. Σηµειώνεται ότι η εν λόγω οικονοµική ενίσχυση είναι µεγάλη οικονοµική 
ανάσα για τους Έλληνες κτηνοτρόφους. 

Ειδικότερα, δικαιούχοι είναι φυσικά και νοµικά πρόσωπα ή οµάδες αυτών, οι οποίοι είναι κάτοχοι 
φυλών αγροτικών ζώων που απειλούνται µε εξαφάνιση και δεσµεύονται για τη διατήρηση του 
αριθµού των επιλέξιµων ζώων για µία πενταετία. 

Στην αριθµ. 401/48520/29-3-2018 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
«Καθορισµός πλαισίου εφαρµογής της ∆ράσης 10.1.09 "∆ιατήρηση απειλούµενων αυτοχθόνων 
φυλών αγροτικών ζώων", του Υποµέτρου 10.1 ‘‘ενίσχυση για γεωργοπεριβαλλοντικές και κλι-
µατικές υποχρεώσεις’’, του Μέτρου 10 ‘‘Γεωργο-περιβαλλοντικά και κλιµατικά µέτρα’’ του 
Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας (ΠΑΑ) 2014-2020» (Β΄1226/2-4-2018), έχουν 
καθορισθεί τα είδη των ζώων, οι επιµέρους φυλές τους, καθώς και το ποσό στήριξης ανά είδος 
ζώου. 

Ειδικότερα, στην περιοχή της Στερεάς Ελλάδας συµµετέχουν στο εν λόγω πρόγραµµα και στις δύο 
προσκλήσεις 67 παραγωγοί µε 1.278 ζώα αυτόχθονων Φυλών (Πρόβατα φυλής Πηλίου και Κύµης, 
Βοοειδή Βραχυκερατικής Φυλής και Ελληνικός Βούβαλος, Ιπποειδή φυλής Σκύρου και Πίνδου 
και Χοίροι φυλής ‘‘Εγχώριος Ελληνικός Χοίρος’’), µε συνολική ενίσχυση στην πενταετία περίπου 
1.000.000,00€. 
 
Εκπόνηση και έγκριση των ∆ιαχειριστικών Σχεδίων Βόσκησης (∆.Σ.Β.) 
 
Σύµφωνα µε το άρθρο 4, παρ. 1 του ν. 4351/2015 (Α΄164) «Βοσκήσιµες Γαίες της Ελλάδας και 
άλλες διατάξεις», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, προβλέπεται η εκπόνηση και έγκριση των 
∆ιαχειριστικών Σχεδίων Βόσκησης (∆.Σ.Β.) των βοσκήσιµων γαιών της χώρας µέχρι την 
31η.12.2021. 
 
Με την εκπόνηση των ∆.Σ.Β. θα επιτευχθούν, µεταξύ άλλων, η χαρτογράφηση και οριοθέτηση των 
εκτάσεων που έχουν ως κύρια χρήση τη βοσκή, ενώ, παράλληλα, θα αντιµετωπιστεί η έλλειψη 
διαχείρισης που αποτελεί το µεγαλύτερο πρόβληµα σε σχέση µε τη βιωσιµότητα των βοσκήσιµων 
γαιών της χώρας. Μέσω της ορθολογικής τους χρήσης, επιδιώκεται η βελτιστοποίηση της 
δυναµικότητάς τους προς όφελος των κτηνοτρόφων και κατ’ επέκταση της οικονοµίας, του φυσικού 
περιβάλλοντος και της διατήρησης της φυσιογνωµίας του τοπίου.  
 
Η διαδικασία εκπόνησης των ∆.Σ.Β. βρίσκεται στη φάση υπογραφής προγραµµατικών συµβάσεων 
µεταξύ του ΥΠΑΑΤ και των Περιφερειών της χώρας. Ήδη, υπογράφηκαν 6 προγραµµατικές 
συµβάσεις µε Περιφέρειες της χώρας (∆υτική Μακεδονία, ∆υτική Ελλάδα, Κρήτη, Στερεά Ελλάδα, 
Θεσσαλία και Ήπειρος). 
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Ενίσχυση των κτηνοτρόφων στο πλαίσιο των συνδεδεµένων ενισχύσεων 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για τη στήριξη της κτηνοτροφίας λαµβάνει 
µέτρα που στοχεύουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής κτηνοτροφίας, τη 
βελτίωση του εισοδήµατος των κτηνοτρόφων και την αναβάθµιση των υποδοµών τους.  
 
Πιο συγκεκριµένα: 
 
1. Τοµέας Πτηνοτροφίας – Χοιροτροφίας 
 
Τόσο ο τοµέας της πτηνοτροφίας, όσο και αυτός της χοιροτροφίας, εντάσσονται, ως επιλέξιµες 
δραστηριότητες, στο πλαίσιο του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, αλλά και 
σε αυτό του Αναπτυξιακού Νόµου 4399/2016 «Θεσµικό πλαίσιο για τη σύσταση καθεστώτων 
ενισχύσεων ιδιωτικών επενδύσεων για την Περιφερειακή και οικονοµική ανάπτυξη της χώρας-
σύσταση αναπτυξιακού συµβουλίου και άλλες διατάξεις» (Α΄117). 
 
Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στο ΠΑΑ 2014-2020, ενισχύονται στο πλαίσιο των εξής µέτρων: 
 Υποµέτρο 3.1 «Στήριξη για νέες συµµετοχές σε συστήµατα ποιότητας». 
 Υποµέτρο 4.1 «Επενδύσεις που βελτιώνουν τις συνολικές επιδόσεις του ενεργητικού (Σχέδια 
Βελτίωσης)».  
 Υποµέτρο 6.1 «Εκκίνηση Επιχείρησης από Νέους Γεωργούς». 
 Υποµέτρο 6.3 «Ανάπτυξη µικρών γεωργικών εκµεταλλεύσεων». 
 Μέτρο 9. «Σύσταση οµάδων και οργανώσεων παραγωγών στους τοµείς της γεωργίας και της 
δασοκοµίας». 
 
2. Τοµέας Αιγοπροβατοτροφίας 
 
Σε εφαρµογή του άρθρου 52 του Κανονισµού (ΕE) αριθ. 1307/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου και του κεφαλαίου 5 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 639/2014 της 
Επιτροπής, προβλέπεται η χορήγηση συνδεδεµένης ενίσχυσης στον τοµέα πρόβειου και αίγειου 
κρέατος µέχρι και το 2020. Σκοπός της εν λόγω συνδεδεµένης ενίσχυσης είναι η διατήρηση της 
εγχώριας παραγωγής του πρόβειου και αίγειου κρέατος στα τρέχοντα επίπεδα παραγωγής.  
 
Ο τοµέας της ελληνικής αιγοπροβατοτροφίας συµπεριλαµβάνεται από το 2015 στο καθεστώς της 
συνδεδεµένης ενίσχυσης, στο πλαίσιο των άµεσων ενισχύσεων της ΚΑΠ, εξασφαλίζοντας µία 
επιπλέον στήριξη πέραν της Βασικής Ενίσχυσης.  
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, προσπαθώντας να συµβάλει ακόµη 
περισσότερο στην αντιµετώπιση των προβληµάτων των κτηνοτρόφων, λαµβάνοντας υπόψη ότι τα 
τελευταία χρόνια η τιµή του γάλακτος βαίνει µειούµενη, ενώ ταυτόχρονα οι τιµές των ζωοτροφών 
και της ενέργειας αυξάνονται, ανακοίνωσε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή την 1η Αυγούστου του 2016, 
δυνάµει του άρθρου 53 (6) του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013, την απόφαση της Ελλάδας να 
εφαρµοστεί το µέτρο της συνδεδεµένης στήριξης ενιαία στις ορεινές και πεδινές περιοχές σε όλη τη 
χώρα.  
 
Έτσι, από το έτος 2017 και µετά, η χορήγηση της συνδεδεµένης ενίσχυσης στον τοµέα της 
αιγοπροβατοτροφίας πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις που 
θεσπίστηκαν µε τις αριθ. 1629/64708 (Β΄2217/21.06.2017), 328/53481 (Β΄1359/19.04.2018) 
και 165/57052 (Β΄1077/01.04.2019) Υπουργικές Αποφάσεις. 
Ειδικότερα, για κάθε έτος, από το 2017 έως το 2020, οι προϋπολογισµοί της συνδεδεµένης 
ενίσχυσης που αφορούν στην αιγοπροβατοτροφία, περιγράφονται στον παρακάτω Πίνακα: 
 
«Χορήγηση συνδεδεµένης ενίσχυσης των παραγωγών προβείου & αιγείου κρέατος για τα έτη 2017-
2020» 
 

 Έτος ενίσχυσης 

 2017 2018 2019 2020 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ 

(€) 
50.978.015€ 50.429.165€ 55.228.458€ 55.228.458€ 

Ανά επιλέξιµο ζώο 9,7 € 9,35 € 10,65 €  
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Επισηµαίνεται ότι ο προϋπολογισµός της συνδεδεµένης ενίσχυσης πρόβειου και αίγειου κρέατος 
είναι αυξηµένος για τα έτη 2019 και 2020 κατά 5.000.000 € σε σχέση µε τις προηγούµενες 
χρονιές. 
Επίσης, σηµειώνεται ότι, από το 2017, µειώθηκε το ελάχιστο όριο παραγωγής που πρέπει να 
παραδώσει στη µεταποίηση ο κτηνοτρόφος, προκειµένου να λάβει την οικονοµική ενίσχυση, από 
120 σε 100 κιλά γάλακτος ανά επιλέξιµο ζώο, γεγονός το οποίο αυξάνει τον αριθµό των επιλέξιµων 
ζώων και, ως εκ τούτου, τη χορηγούµενη οικονοµική ενίσχυση ανά κτηνοτροφική εκµετάλλευση.  
 
Λόγω της ιδιαίτερης κατάστασης που βρίσκεται η χώρα εξαιτίας της πανδηµίας του Covid-19 και 
τα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν στον τοµέα, ιδιαίτερα την περίοδο του Πάσχα, το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων στήριξε άµεσα και έµπρακτα τους κτηνοτρόφους µε κάθε 
πρόσφορο µέσο. Ως εκ τούτου, υπεγράφη πιο γρήγορα από κάθε άλλη χρονιά η αριθ. 
134/98263/07.04.2020 (Β΄1268/09.04.2020) σχετική ΥΑ καθορισµού του ύψους της εν λόγω 
ενίσχυσης στα 10,65 € ανά επιλέξιµο ζώο για το έτος 2019. 
 
Επιπλέον, µε την αριθ. 119/245028/7-9-2020 (Β΄3836/09.09.2020) Κοινή Υπουργική Απόφαση 
µε θέµα «Χορήγηση κρατικών ενισχύσεων στον τοµέα της Αιγοπροβατοτροφίας σε παραγωγούς των 
που διατηρούν εκµεταλλεύσεις µε θηλυκά ενήλικα (τουλάχιστον ενός έτους) αιγοπρόβατα, οι 
οποίοι διαθέτουν εκµεταλλεύσεις µε τουλάχιστον 20 ενήλικα αιγοπρόβατα και οι οποίοι έχουν 
παραδώσει γάλα εντός του 2019 και λεπτοµέρειες εφαρµογής Προσωρινού Πλαισίου µε βάση την 
Ανακοίνωση της Επιτροπής της 19/03/2020 C(2020)1863 final (Προσωρινό Πλαίσιο), όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει», χορηγήθηκε κρατική ενίσχυση στον τοµέα της αιγοπροβατοτροφίας µε 
τη µορφή άµεσης επιχορήγησης, συνολικού ύψους 30.155.000 €, λόγω των επιπτώσεων των 
περιοριστικών µέτρων για την αντιµετώπιση της πανδηµίας Covid-19.  
 
3. Τοµέας Βοοτροφίας 

 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, για τη στήριξη και ενίσχυση του τοµέα του 
βόειου κρέατος, σε εφαρµογή του άρθρου 52 του Κανονισµού (ΕE) αριθ. 1307/2013 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου και της εθνικής νοµοθεσίας (αριθ. 
615/52353/12-05-2015 ΥΑ και αριθ. 1639/65123/15-06-2017 ΥΑ), χορηγεί συνδεδεµένη 
ενίσχυση τόσο για τη διατήρηση της εγχώριας παραγωγής βόειου κρέατος στα τρέχοντα επίπεδα, 
όσο και για την αξιοποίηση του αναπαραγωγικού δυναµικού της χώρας µας, µε σταδιακή βελτίωση 
της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων.  
Η εν λόγω οικονοµική ενίσχυση χορηγείται ανά επιλέξιµο ζώο στους δικαιούχους παραγωγούς από 
το 2015 και έχει ισχύ µέχρι και το 2020. Ειδικότερα, για τα έτη ενίσχυσης 2015, 2016, 2017, 
2018 και 2019, σε εφαρµογή των διατάξεων της ισχύουσας εθνικής νοµοθεσίας, το συνολικό ποσό 
χρηµατοδότησης, ο αριθµός των επιλέξιµων ζώων και το ποσό ενίσχυσης ανά ζώο, διαµορφώθηκαν 
σύµφωνα µε τον κάτωθι Πίνακα: 
 
«Συνδεδεµένη ενίσχυση βοείου κρέατος για τα έτη 2015-2020». 

* Βάσει της αριθ. 615/52353/12-05-2015 ΥΑ 

** Βάσει της αριθ. 1639/65123/15-06-2017 ΥΑ     
 
Το 2020, για τη στήριξη των βοοτρόφων, λόγω της ιδιαίτερης κατάστασης που βιώνει ο πρωτογενής 
τοµέας εξαιτίας της πανδηµίας Covid-19, υπεγράφη η αριθ. 164/121146/12-5-2020 (Β΄1817) 
ΥΑ, για το έτος ενίσχυσης 2019, περί καθορισµού του ύψους της συνδεδεµένης ενίσχυσης για το 
βόειο κρέας, το ποσό της οποίας καθορίστηκε στα 156,2€ ανά επιλέξιµο ζώο.  
Το συνολικό ποσό χρηµατοδότησης της ενίσχυσης ανά έτος έχει καθοριστεί βάσει των διατάξεων 
της αριθ. 1639/65123/15-06-2017 ΥΑ. Ειδικότερα, ο συνολικός προϋπολογισµός για το έτος 

ΕΤΟΣ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ (€) 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΖΩΩΝ 
ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ (€/ζώο) 

2015* 24.500.000 142.527 171,8 

2016* 24.211.569 169.462 140,0 

2017** 36.336.635 188.582 192,5 

2018** 35.945.420 210.121 171,0 

2019** 35.558.453 227.560 156,2 

2020** 35.558.453   
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ενίσχυσης 2020, που θα χορηγηθεί το έτος 2021 στους δικαιούχους παραγωγούς, παραµένει ίδιος 
µε αυτόν του έτους ενίσχυσης 2019 και ανέρχεται σε 35.558.453 €.  
 
4. Τοµέας Μελισσοκοµίας  
 
Ο κλάδος της µελισσοκοµίας είναι πολύ σηµαντικός για τη χώρα µας και για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Προτεραιότητες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, αναφορικά µε τη 
στήριξη του κλάδου, είναι η ενίσχυση της οικονοµικής αποδοτικότητας των µελισσοκοµικών 
εκµεταλλεύσεων της χώρας και η παραγωγή ανταγωνιστικών µελισσοκοµικών προϊόντων. Με σκοπό 
την επίτευξη των παραπάνω, αξιοποιούνται θεσµικά και χρηµατοδοτικά εργαλεία, τα κονδύλια, τα 
οποία προέρχονται από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνική χρηµατοδότηση.  
 
Συγκεκριµένα, τα προγράµµατα που υλοποιούνται στη χώρα, ώστε να ενισχυθεί ο τοµέας της 
µελισσοκοµίας, είναι τα εξής: 
 Πρόγραµµα για τη βελτίωση των γενικών συνθηκών παραγωγής και εµπορίας των προϊόντων 
της µελισσοκοµίας για την τριετία 2020-2022 
Σε επίπεδο χώρας, προβλέπεται η υλοποίηση του εθνικού προγράµµατος για τη βελτίωση της 
παραγωγής και εµπορίας των προϊόντων της µελισσοκοµίας (Εθνικό Μελισσοκοµικό Πρόγραµµα), 
σε εφαρµογή του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Συµβουλίου (άρθρα 55-57), του Κατ’ 
Εξουσιοδότηση Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 2015/1366 της Επιτροπής και του Εκτελεστικού 
Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 2015/1368 της Επιτροπής. Στο πλαίσιο του εν λόγω προγράµµατος, είναι 
σε ισχύ η αριθ. 788/334896/23-12-2019 (Β΄4871) ΚΥΑ µε θέµα «Έγκριση υλοποίησης 
προγράµµατος για τη βελτίωση των γενικών συνθηκών παραγωγής και εµπορίας των προϊόντων της 
µελισσοκοµίας για τα έτη 2020, 2021 και 2022». Για την υλοποίηση του παραπάνω 
προγράµµατος, έχει εγκριθεί συνολική ενίσχυση, ύψους 19.415.026,00 € (6.471.734 € για το 
πρόγραµµα 2020, 6.474.584 € για το πρόγραµµα 2021 και 6.468.708 € για το πρόγραµµα 
2022), η οποία χρηµατοδοτείται κατά 50% από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατά 50% 
από Εθνικούς πόρους.  

 Πρόγραµµα Στήριξης των Μικρών Νησιών του Αιγαίου Πελάγους στον τοµέα της 
µελισσοκοµίας 
Με το εν λόγω πρόγραµµα, υλοποιούνται µέτρα στήριξης του κλάδου της µελισσοκοµίας στα µικρά 
νησιά του Αιγαίου Πελάγους, προκειµένου να ενισχυθεί η βιωσιµότητα και αποτελεσµατικότητα 
των υπαρχουσών παραδοσιακών µελισσοκοµικών εκµεταλλεύσεων, να αναπτυχθεί η τοπική 
παραγωγή µελιού, να µειωθεί το αυξηµένο κόστος παραγωγής, να ενισχυθεί η τοπική µεταποιητική 
δραστηριότητα µε προϊόντα υψηλής ποιότητας και διατροφικής ασφάλειας και να διατηρηθεί το 
µοναδικό ιδιαίτερο περιβάλλον των µικρών νησιών. 
Το ποσό της δικαιούµενης ενίσχυσης καθορίζεται σε 1.800.000 € ετησίως και κάθε µελισσοκόµος 
µπορεί να ενισχυθεί έως 12 € ανά κατεχόµενη κυψέλη. Το συνολικό διατιθέµενο ποσό της 
ενωσιακής ενίσχυσης καθορίζεται σε 1.150.000 €, ενώ το ποσό της συµπληρωµατικής εθνικής 
χρηµατοδότησης ανέρχεται σε 650.000 € ετησίως. 
 
Κόστος ζωοτροφών  
Αναφορικά µε το κόστος των ζωοτροφών, επισηµαίνεται ότι η στήριξη της κτηνοτροφίας, ως 
βασικής στρατηγικής επιλογής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, αποτυπώθηκε 
και στις εθνικές επιλογές που ελήφθησαν στο πλαίσιο της εφαρµογής της Κ.Γ.Π. 2015. 
Συγκεκριµένα, σε ό,τι αφορά στον πυλώνα 1 των Άµεσων Ενισχύσεων, αποφασίστηκε η στήριξη της 
κτηνοτροφίας µε παρεµβάσεις στο κόστος των ζωοτροφών. Στην κατεύθυνση αυτή, εντάσσεται η 
επιλογή για χορήγηση συνδεδεµένης –µε την παραγωγή- ενίσχυσης σε Πρωτεϊνούχα Κτηνοτροφικά 
Ψυχανθή και Σανοδοτικά Ψυχανθή (µηδική και τριφύλλι).  

Ειδικότερα για το έτος ενίσχυσης 2020, µε τις αριθµ. 297/80025/22-3-2021 και 298/80057/22-
3-2021 (Β’ 1134) αποφάσεις του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων καθορίστηκε το 
ύψος της συνδεδεµένης στήριξης: 
 στα 77,57 ευρώ/εκτάριο στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών και  
 στα 119,96 ευρώ/εκτάριο στην καλλιέργεια των πρωτεϊνούχων σανοδοτικών ψυχανθών 
αντίστοιχα.  
Σύµφωνα µε τις εν λόγω ΥΑ θα καταβληθούν συνδεδεµένες ενισχύσεις ύψους: 
  6.075.202,38 ευρώ σε 23.002 δικαιούχους στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών 
ψυχανθών, 
 23.765.970,29 ευρώ σε 67.587 δικαιούχους στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών 
σανοδοτικών ψυχανθών. 

Εκ των ανωτέρω, γίνεται εµφανές ότι από τις βασικές προτεραιότητες και τους στόχους του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων είναι η στήριξη της πρωτογενούς παραγωγής της 
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χώρας που θα επιτευχθεί βάσει ενός αναπτυξιακού και στρατηγικού σχεδιασµού για την αγροτική 
ανάπτυξη και την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας. 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

    ΓΙΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων 
     - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Πολιτισµού & Αθλητισµού 
      - Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας 
      - Γραφείο κ. Υπουργού 
4. Βουλευτή κ. Γ. Μουλκιώτη 
5. Βουλευτή κ. Γ. Αρβανιτίδη 
6. Βουλευτή κ. ∆. Κωνσταντόπουλο 
7. Βουλευτή κ. Α. Πάνα 
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